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Работа № 1

Прямая и плоскость
Содержание работы

Даны плоскость общего положения (задана треугольником АВС) и отрезок прямой линии D Е, не лежащий в данной плоскости.

Требуется:

1. Определить расстояние от точки D до плоскости треугольника АВС.

2. Построить плоскость, параллельную плоскости треугольника АВС и находящуюся на расстоянии 5 см от нее.

3. Провести через прямую DЕ плоскость, перпендикулярную плоскости треугольника АВС.

4. Определить линию пересечения плоскостей — треугольника АВС и плоскости, перпендикулярной ему.

5. Определить видимость, считая плоскости непрозрачными.

Методические указания

Координаты вершин треугольника АВС и точек на концах отрезка DЕ  берутся из таблицы вариантов в соответствии с порядковым номером в учебном журнале.

Расположив лист формата A3 горизонтально, на левой его стороне нанести тонкими линиями координатные оси. (Ось Х отстоит от верхнего поля чертежа на 12 см). Наметить положение проекций точек А, В, С, D, Е и контуры треугольника. Выполнить пункты 1 и 2. Пример выполнения работы  — рисунок 1.1 и рисунок 1.2.
Таблица вариантов заданий

	D
	E
	Варианты

	13, 9, 0
	2, 2, 7
	1
	9
	17

	2, 0, 11
	15, 5, 5 
	2
	10
	18

	12, 10, 1
	2, 2, 10
	3
	11
	19

	14, 10, 5
	3, 1, 8
	4
	12
	20

	3, 2, 11
	16, 4, 7
	5
	13
	21

	6, 1, 11
	13, 9, 1
	6
	14
	22

	10, 0, 1
	2, 5, 1
	7
	15
	23

	6, 10, 1
	13, 0,11
	8
	16
	24

	A
	14, 2, 3
	15, 1, 7
	16, 6, 9

	B
	2, 6, 3
	8, 9, 11
	9, 0, 0

	C
	9, 10, 10
	2, 5, 3
	3, 10, 9


Для решения первого задания надо восстановить перпендикуляр к плоскости (( АВС), проходящий через точку D, и найти его основание точку Е. Затем, применяя метод прямоугольного треугольника, определить истинную величину отрезка DК. Используя перпендикуляр DК, выполнить второе задание. 

На перпендикуляре отметить точку М, удаленную от плоскости треугольника АВС на 5 см, через которую, исходя из условия параллельности двух плоскостей, построить параллельную плоскость.

На правой стороне листа повторить построение исходных элементов — треугольника  АВС и отрезка прямой DЕ. Перенести с левого чертежа на правый те элементы, которые потребуются для выполнения остальной части задания. Выполнить пункты 3, 4 и 5.
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Рисунок 1.1
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Рисунок 1.2
В задаче 3 искомую плоскость можно задать двумя пересекающимися прямыми, одна из которых перпендикулярна заданной плоскости (( АВС).

Чтобы построить линии пересечения плоскостей, имеющих одну общую точку (точку К), достаточно найти еще одну общую точку. Для этого можно из точки Е опустить перпендикуляр к плоскости (( АВС) и найти его основание (точку Н).

Для определения видимости на плоскостях проекций следует рассмотреть конкурирующие точки.

Выделить исходные и искомые элементы, используя разную толщину линий, цвет и штриховку.

Все линии построений сохраняются, а характерные точки обозначаются цифрами или буквами.

Поставленные задачи можно решить, применяя другие методы начертательной геометрии.

Отчетность

Контрольная работа выполняется на листе чертежной бумаги формата A3 в масштабе 1:1. Пример компоновки материала на листе представлен на рисунках 1.1,  1.2.

Все графические  построения и надписи на листах должны оформляться в строгом соответствии с ГОСТами Единой системы конструкторской документации (ЕСКД).

Работа № 2

Пересечение многогранников плоскостью

1. Содержание работы

Даны многогранник и плоскость Р общего положения (заданная следами). Вариант конфигурации многогранника и наклон плоскости Р общего положения определяется, исходя из задания (рисунок  2.1, 2.2)

Требуется:

1.1 Определить фигуру сечения многогранника плоскостью общего положения.

1.2 Определить видимость, считая плоскости непрозрачными.

1.3 Найти натуральную величину фигуры сечения.

1.4 Выполнить развертку усеченного многогранника.

2. Методические указания

Работа выполняется на листе чертежной бумаги формата А3 в масштабе 1:1. Пример выполнения работы  показан на  рисунке 2.3, 2.4. Номер варианта соответствует порядковому номеру в учебном журнале.

2.1 Вначале вычерчиваются карандашом тонкими линиями проекции многогранника и следы плоскости Р общего положения по указанным размерам.

2.2 Для определения фигуры сечения нужно заключить каждое из ребер многогранника в вспомогательную проецирующую плоскость, найти линии пересечения вспомогательных плоскостей с заданной плоскостью Р и отметить точки, в которых эти линии пересекаются с ребрами многогранника.

2.3 Для определения видимости на плоскостях проекций следует рассмотреть конкурирующие точки.

2.4 Натуральную величину фигуры сечения можно найти, используя один из способов преобразования чертежа: замены плоскостей проекций, вращения вокруг осей, перпендикулярных плоскостям проекций, плоскопараллельного перемещения и совмещения. При выборе способа преобразования чертежа следует учитывать рациональное использование свободного поля чертежа.

2.5 При построении развертки многогранной поверхности необходимо определить действительную величину всех ребер многогранника один из способов преобразования чертежа, например, используя способ вращения. Если грани многогранника имеют больше трех вершин, то их необходимо разбить диагоналями на треугольники и определить также действительную величину диагоналей.

На плоскости чертежа построить одну из граней поверхности многогранника по действительным величинам ее ребер и к ней последовательно пристроить остальные грани, пользуясь смежными ребрами. Нанести на ребра точки пересечения с плоскостью Р, определив истинную длину отрезков ребер от основания многогранника до сечения плоскостью Р. Соединить полученные точки линиями.

К полученной линии сечения пристроить натуральную величину фигуры сечения, одна из сторон которой совпадает с отрезком линии сечения боковой поверхности многогранника.

2.6. Выделить исходные и искомые элементы, используя разную толщину линий, цвет и штриховку.

Все линии построений сохраняются, а характерные точки обозначаются цифрами или буквами.

Поставленные задачи можно решить, применяя другие методы начертательной геометрии.

3. Отчетность

Лист контрольной работы должен содержать:

3.1 Проекции усеченного многогранника и натуральную величину фигуры сечения.

3.2 Полную развертку поверхности усеченного многогранника.
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Рисунок 2.1
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Рисунок 2.2
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Рисунок 2.3
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Рисунок 2.4
Работа № 3

Посадка площадки на местность

1. Содержание работы

Задан участок местности рисунок 3.1, где указана точка 0, с которой совмещается аналогичная точка на схеме площадки .

Вариант конфигурации площадки и наклон ее оси к оси меридиана определяется исходя из варианта задания.

Поверхность площадки горизонтальна, ее высотная отметка указана на схеме.

Подъездной путь имеет уклон 1:6 в сторону площадки. Уклоны откосов насыпей 1:1,5, выемок 1:1.

Требуется:

1.1 Построить откосы насыпей и выемок вдоль контура площадки и подъездной дороги, определить линии их пересечения между собой и с поверхностью земли — границу земляных работ.

1.2 Построить профиль (разрез) сооружения по линии Е-Е.

2. Методические указания

Работа выполняется на листе формата  А3 в масштабе 1:200. Пример выполнения работы  показан на  рисунке 3.2. 

2.1 Вначале вычерчивается сетка квадратов и горизонтали местности черной пастой. Паста используется с целью сохранить исходный материал в процессе возможных переделок при поиске решения. Вся остальная работа выполняется карандашом.

2.2 На рельеф местности наносят контур площадки, совместив точки 0 и выдержав заданный угол между осью площадки и меридианом. Определяют положение горизонталей на подъездном пути и их высотные отметки (уклон пути 1:6).

2.3 Следующий этап — построение откосов насыпей и выемок, начинается с определения линии нулевых работ — горизонтали местности, высотная отметка которой совпадает с заданной высотной отметкой площадки. По одну сторону от этой линии будет располагаться насыпь (там, где площадка окажется лежащей выше земной поверхности). С другой стороны линии нулевых работ следует запроектировать выемку, т.е. надо убрать грунт, оказавшийся выше площадки.

На чертеже поверхности откосов насыпи и выемки изображают с помощью горизонталей.

2.4 Когда поверхности откосов спроектированы, остается определить границу земляных работ. Эта операция слагается из двух этапов. Вначале определяют линии пересечения откосов между собой и точки встречи этих линий с поверхностью земли. Точки встречи являются опорными точками контура земляных работ.

На втором этапе находят промежуточные точки контура, которые определяются как точки пересечения горизонталей поверхностей откосов насыпей и выемок с одноименными горизонталями земной поверхности.
2.5 Для построения разреза вдоль линии Е-Е кладут полоску бумаги, на нее переносят точки пересечения горизонталей местности и искусственного сооружения с линией Е-Е. Затем эти точки с полоски бумаги переносят на основание чертежа разреза, через точки проводят вертикали, которые, пересекаясь с одноименными горизонтальными плоскостями, определяют положение профилей поверхностей земли и сооружения.

3. Отчетность

На листе чертежной бумаги  формата A3 в масштабе 1:200 выполняется:

1. Проект посадки площадки на местность.

2. Вертикальный разрез через сооружение.

3.
Масштаб используемых уклонов.
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Рисунок 3.1
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